

EDITADO POR LA INSPECCION DEL EJERCITO DEL CENTRO

BOLETIN del COMISARIO

PUBLICACION
BISSEMANAL

NUM. 21 CORRESPONDIENTE AL DIA 13 DE AGOSTO DE 1938



B. 56

COMISARIOS:

Venimos preconizando una fuerte moral combativa en todos los soldados de este Ejército. Esta es la mejor manera de aplicar en este instante la consigna de resistencia. Nuestro frente no puede nunca llegar a ser un «frente tranquilo», en el mal sentido de la palabra.

Para esto cada comisario debe estudiar el mejor medio de poner en tensión el ánimo de los soldados. Y en todas las Unidades ha de notarse una rápida transformación, intensificándose de manera extraordinaria todos los trabajos.

Todos los comisarios deben hacer más frecuente y continuo su contacto con los soldados, plantear el problema a los mandos; dar un impulso extraordinario al perfeccionamiento en el manejo de las armas, celebrar concursos, hacer ejercicios de entrenamiento, mejorar las fortificaciones.

Las intervenciones de los comisarios en los cursos de capacitación de clases y oficiales, han de ser más frecuentes. Intenso trabajo de emulación entre los soldados y las Unidades.

Y un buen trabajo político para que todos, soldados y mandos, sientan esta necesidad imperiosa de prepararse para toda eventualidad. Estamos en guerra y a un Ejército como el nuestro no pueden alcanzarle ninguna clase de sorpresas.



TAREAS DEL COMISARIO

LOS COMENTARIOS DE PRENSA Y "LA VOZ DEL COMBATIENTE"

La prensa llega escasa a los frentes. *La Voz del Combatiente* no puede alcanzar, a pesar de todos los esfuerzos que se hacen, la tirada suficiente para entregar un ejemplar a cada soldado. He aquí la primera razón por la que las lecturas colectivas del periódico deben celebrarse regularmente. Pero es preciso, además, que bajo la dirección de los comisarios, la prensa se comente, en los hechos de cada día y en las informaciones del periódico deben buscarse los argumentos necesarios para afirmar y reforzar el trabajo social político en las Unidades, la educación política de los soldados, su exacto conocimiento de la verdad de nuestra lucha y de la importancia de nuestra resistencia, la necesidad de una disciplina rígida y de un esfuerzo infatigable, medios todos que nos conducirán a la victoria.

Los comisarios todos deben prestar más atención a estos comentarios de prensa, tener a través de ellos un mayor contacto con los soldados, vigilar, de manera especial, la asistencia de los combatientes que más necesitan perfeccionar su educación política y elevar su entusiasmo y moral.

Los comisarios deben preocuparse concretamente de la opinión que los soldados tienen de su diario, qué secciones o artículos les interesan más, qué cuestiones tratadas en él son más útiles para esta labor de educación y capacitación.

De esta manera, enviado a *La Voz del Combatiente* todas las observaciones que se crean oportunas, con la natural precisión y claridad, colaboraremos a la continua superación del diario del Ejército del Centro.

LAS NOTICIAS DE LA ESPAÑA INVADIDA

No se saca todo el partido posible de las noticias sobre la situación de la España invadida. Deben ser objeto de la máxima divulgación. Por todos los medios hemos de hacer llegar al soldado estas informaciones, que le hagan tener siempre presente la realidad trágica y lamentable de la vida al otro lado de las trincheras.

Las noticias deben publicarse en las revistas de Unidades, añadiéndoles siempre comentarios oportunos. Igualmente deben exponerse en los periódicos murales, de preferencia también, con comentarios hechos por el comisario a los soldados.

Deben ser utilizados también para las charlas, conferencias y artículos, reforzando nuestras afirmaciones con los argumentos que dichas noticias nos proporcionan. Los comisarios deben formar un pequeño archivo de datos con nuestras informaciones; las noticias de la prensa, las que se desprenden de las declaraciones de evadidos, etc., y reunir datos sobre un tema concreto, preparando así una conferencia o charla.

Los temas pueden ser, por ejemplo: La vida de los trabajadores, campesinos, intelectuales. Las luchas internas. La invasión. La cultura, etc. Y no olvidar nunca estos dos puntos fundamentales:

Primero. Referir siempre a nuestra potencialidad y capacidad de lucha y de resistencia las manifestaciones de descomposición y descontento que allí se producen.

Segundo. Comparar la vida de los trabajadores bajo el régimen fascista con el régimen de dignidad y justicia que la República representa.

EL TRABAJO POLÍTICO

Hay que reforzar el trabajo político entre la tropa, estamos diciendo constantemente. Y este trabajo político no consiste en la preparación de una conferencia de vuelos más o menos altos, en dar una charla todas las semanas, o hacer unos comentarios de prensa que invariablemente tienen lugar a la hora acordada. Todo esto está muy bien, pero el trabajo político más eficaz se realiza manteniendo siempre una gran compenetración, un estrecho contacto con los soldados. Acompañándoles en sus faenas de todos los días, estudiando siempre la manera de que ellos realicen todos los trabajos con la mayor animación, con el espíritu más elevado, con la máxima eficacia.

Haciéndoles ver siempre, a cada instante, la gran importancia que tiene el perfeccionamiento de una fortificación o la limpieza de una trinchera, si es éste el trabajo que realizan. En una palabra: explicándoles la importancia que tiene la labor que se les ha ordenado, estudiando los procedimientos para conseguir un rendimiento máximo y aprovechar íntegramente el esfuerzo de los hombres.

Y explicarles esta importancia en relación con la situación de nuestra lucha, con los puntos fundamentales de la razón de nuestra guerra. Este contacto continuo, este interés permanente que los comisarios deben demostrar con la actividad y el entusiasmo de los soldados, estas explicaciones sobre los trabajos ordenados, constituyen el mejor trabajo político.

Así se consigue que los soldados adquieran la confianza más absoluta en sus comisarios y mandos, y tenga siempre conciencia del valor y la importancia de sus actos. Así se logra esa disciplina consciente, que es la más perfecta, la que corresponde a nuestro Ejército popular.

EMULACIÓN

No pretendemos teorizar sobre el formidable valor práctico de cuantos métodos sirven para despertar la emulación entre individuos o colectividades. Todo comisario lo conoce perfectamente. Pues bien, hemos de utilizar con mayor intensidad que hasta ahora estos sistemas.

Con motivo del 18 de julio se han realizado experiencias muy interesantes. Y es preciso ampliarlas. Desde el pequeño premio consistente en hacer figurar el nombre del más distinguido en el periódico mural, hasta el permiso y la distinción honorífica a aquel individuo, sección o grupos ganadores en el concurso de tiro, de limpieza de las armas o de realización de actos heroicos; todos los trabajos deben ser objeto de esta táctica de la emulación.

En el aseo personal, en el cuidado y conservación de las armas, en su manejo, en el conocimiento de armas automáticas, en la fortificación, en el entusiasmo en general, en cuantos trabajos ordinarios o extraordinarios se realizan, siempre hay el MEJOR y siempre hay el ÚLTIMO.

Toda la atención de los comisarios, todo su tacto deben aplicarse a examinar con el mayor detenimiento a valorar con la máxima justicia quién es ese PRIMERO a quien conviene presentar con orgullo para excitar la emulación de los demás.

Y lo que decimos de individuos, igualmente vale para secciones, grupos, compañías, etc. La emulación entre las Unidades tiene el mismo valor importantísimo. Deben establecerse contratos de emulación y hacer que cada soldado y cada Unidad inferior, perfectamente compenetrados con el compromiso adquirido, pongan todo su entusiasmo por salir vencedores en la prueba.

Mandos y comisarios deben emplearse activamente en preparar sus tropas a la eventualidad de próximas operaciones, tal como se aplicaron los mandos y comisarios del Ejército del Ebro.

¡ASI SE LUCHA EN LEVANTE!

Orgullosos de sus hazañas, con títulos bien legítimos para ello, los combatientes de Levante, escriben a sus camaradas de otros frentes que hoy viven una calma momentánea. Cartas que sirven para elevar su entusiasmo, para recordarles el deber de solidaridad —solidaridad bajo todas sus formas— que con los soldados de Levante hemos contraído todos.

Carta que los nuestros contestan con emoción, cálido aliento que anima a los soldados de allá en su lucha difícil, en su resistencia llena de heroísmo.

He aquí parte de una de estas cartas, escrita por un combatiente levantino:

...Vinieron hasta nuestras trincheras, alegres y confiados. Delante, como abriéndoles el camino llegaban los pajarracos del crimen por docenas, unos tras otros, descargando bombas y más bombas, todo a lo largo del camino que soñaban recorrer. Y aún les precedían miles de disparos de sus baterías importadas.

No bastaba esto a la infantería invasora para acercarse a nuestras líneas y por eso iban también precedidos de muchos tanques. Al empezar la pelea, ante las líneas leales no se distinguía más que una muralla de acero, entre polvo que saltaba de la tierra. Hubo unos momentos de vacilación, un intento de repliegue. La situación era difícil. En pleno fragor de la lucha, en la zona más comprometida, el Comandante de la Brigada y el Comisario hicieron su aparición. Cada jefe en su sitio.

—¡No podemos dejarles avanzar un solo paso! Gritó el Comisario.

—¡Las bombas destruyen los tanques! Exclamó el Mayor, saliendo del parapeto con una bomba de mano.

Estas sencillas arengas se tradujeron en la más formidable reacción de entusiasmo. A una, todos los defensores de la posición siguieron y pasaron a sus jefes, sembrando una lluvia de bombas de mano sobre los tanques. Algunos de éstos fueron tocados. Otros se disponían a retroceder, a huir atropelladamente. Nubes de polvo se elevaban de la tierra enrojecidas por la metralla.

Después de unos minutos de contraataque nuestro, el enemigo corría alocado en todas direcciones. Los italianos eran perseguidos por nosotros que hicimos muchos prisioneros. Centenares de muertos quedaron ante nuestras trincheras y alambradas.

Muchas máquinas y muchos fusiles ametralladores, muchas caretas, morteros y banderas cayeron en nuestro poder. Todo italiano. Hasta la más ínfima cosa en poder de los prisioneros y de los muertos llevaba el sello de la invasión. La misma bandera monárquica de las estampitas que llevaban representaba una tira partida, por la izquierda, hasta el centro, era la bandera manárquica, del centro a la derecha los tres colores de la bandera imperialista de Italia. Sus himnos impresos terminan casi todos con vivas a Italia y al "duce".

Después de su primer fracaso han vuelto a atacar nuestras mismas posiciones. Una y otra vez. Con la misma furia, con el esfuerzo redoblado, con más elementos aún. Pero ya todos los soldados, en su amor propio de hombres, de españoles y de antifascistas, se entusiasman al ver cómo el monstruo de acero huye del hombre cuando éste sabe ser lo suficientemente sereno para hacerle frente con una bomba en la mano.

Desde hace días, ya no atacan. Ni nuestra posición, ni las próximas, se van dando cuenta de la inutilidad de su empeño, pero en toda la línea encontrarán las mismas fortificaciones y los mismos hombres dispuestos a no dejarles pasar.



COMISARIOS:

Estimulad el envío de cartas individuales y colectivas a los combatientes de Levante. Así reforzaréis el entusiasmo de vuestros hombres; así crearéis una moral de lucha activa; así prestaréis a Levante una buena ayuda.

EL MOMENTO

Como anunciábamos y era fácil de prever, la Asamblea del Comité Nacional del Partido Socialista ha terminado con un afianzamiento interno y externo de la política de unidad, camino que conduce al pueblo español a la victoria sobre traidores e invasores.

La línea de conducta trazada la marcan las dos afirmaciones hechas: todas las actividades para ganar la guerra y el único programa válido, de momento, es el de los Trece Puntos de nuestro Gobierno de Unión Nacional.

Ha coincidido esta Asamblea con el aniversario de la constitución del Partido Socialista y de la Unión General de Trabajadores. Con este motivo la organización sindical, ha publicado un gran manifiesto que refleja este mismo impulso de unidad, que permite crear, en toda la retaguardia, la moral de guerra indispensable para prestar un apoyo valiosísimo a nuestro Ejército.

Este es el ambiente que existe en la retaguardia leal, y que nuestro Gobierno sabe aprovechar para encauzar, con eficacia, todos los esfuerzos del pueblo español al servicio de nuestra lucha. La centralización de las industrias de guerra y otras medidas de gran importancia adoptadas por el Consejo de Ministros último, lo demuestran prácticamente.

Mientras tanto, al otro lado de las trincheras, en la España que se dice «nacionalista», los que gobiernan en nombre de los invasores, tienen que confesar públicamente, en comunicado oficial, que la retaguardia suya le es totalmente hostil. Y tienen que justificar el paso del río Ebro por nuestras tropas con la traición de los pueblos ribereños.

Cuando las tropas de la República se retiraron a la orilla oriental del Ebro, les acompañaban en el repliegue miles y miles de familias. Todos los que se habían significado por su amor a las ideas de libertad abandonaron sus hogares, temiendo ser víctimas del feroz enemigo. Sólo se quedaron los indiferentes y los simpatizantes con los invasores.

A los tres meses, nuestros soldados pasan el Ebro, esta vez en sentido contrario. Y esos neutros, esos partidarios del franquismo, sin aguardar a que las guarniciones facciosas sean rendidas o expulsadas, salen en masa a acogernos, a vitorearnos y a facilitar las operaciones del desembarque.

¡Cuanto deben haber sufrido esos vecindarios ribereños del Ebro para pronunciarse, con tal alegría y espontaneidad, por la República! Los tibios, los neutros y los enemigos del régimen legal de España, han acabado por unirse en un aborrecimiento común al franquismo y sus amos exóticos.

Y no nos engañamos. Lo mismo que ha sucedido en las márgenes del Ebro pasará en toda la España oficialmente fascista, cuando avancemos para liberarla. La dura lección de dos años de esclavitud, de horrores, de miserias, de humillaciones, de despojos, dará sus frutos en un próximo porvenir, en la medida en que nuestro Ejército popular sepa hacer sentir su fortaleza, y nuestro pueblo refuerce y perfeccione su unidad.

Será mejor comisario aquél que en menos tiempo logre que su respectiva Unidad adquiera más alta moral, más potencialidad combativa, más audacia e ímpetu, más voluntad de entrar en combate.



I N V A D I D A A Ñ A P S E A L E D

LOS RICOS Las teorías "renovadoras" de los falangistas tropiezan con la resistencia de los "ricos", es decir, del burgués cerril, del cacique provinciano, del patrono inculto, intransigente y gilroblista, en torno a los cuales ha girado la política de los partidos llamados de derechas. Para ellos el Gobierno de Franco significa la facultad de obrar a su capricho con respecto a los trabajadores, sin ninguna clase de "jurado mixto" que se interponga.

Se burlan de todas las innovaciones demagógicas con que Falange pretende defender mejor sus propios derechos. Y las disputas que unos y otros tienen (nunca llega la sangre al río, por supuesto) sirve a los falangistas para hacer ver que a veces también ellos atacan a los ricos.

"El Norte de Castilla", de Valladolid, publica el día 22 de julio un artículo haciendo propaganda para Auxilio Social. Y ataca "a los señores de vida cómoda, lentes de oro y alfiler de corbata" que en su muelle tertulia del Casino, dicen al referirse a Auxilio Social frases como ésta: "No, si yo comprendo que estas cosas están bien, PERO, SON IMITACIONES DEL EXTRANJERO, IMPORTACIONES EXOTICAS SIN CARACTER NACIONAL".

Les molesta soltar los cuartos y están hartos de extranjeros. Esto es, unido a los dos años de empeños inútiles y de resistencia del pueblo español lo que les tiene tristes y mohínos, lo que les hace, cuando pueden, llevarse el dinero al extranjero.

He aquí cómo replica Falange: "Con amable indulgencia, vamos a decirles unas cuantas cosas. Nosotros compartimos su indignación contra lo que es copia servil. DISCREPAMOS AL APLAUDIR LO QUE ES ADAPTACION INTELIGENTE DE LA ENSEÑANZA AJENA. Todo esto, aparte de que la obra de Auxilio Social, NO ES ALEMANA NI ITALIANA".

EL EMBLEMA TAMBIÉN ES OBLIGATORIO

Bando del gobernador civil de Valladolid sobre las "colectas voluntarias" de Auxilio Social: "Se recuerda a todos los ciudadanos la obligación de adquirir en todas las cuestaciones el emblema que colocan las afiliadas a FET, que deberá ostentarse para que no haya lugar a dudas en forma destacada durante todo el día de la postulación. Se impondrán grandes sanciones a quienes no permitan la colocación del emblema o se nieguen a suscribir la Ficha Azul".

PLATA PARA ALEMANIA

En toda la zona española de Marruecos se está recogiendo toda la moneda hassani para pagar a la Sociedad alemana HIMSA una deuda de 80 millones de pesetas. La Sociedad HIMSA ha enviado ya grandes cantidades de plata a Alemania.

INVASION CINEMATOGRAFICA

"ACTUALIDADES. — Mañana sensacional estreno del apoteósico viaje de Adolfo Hitler. Producción UFA".

"ACTUALIDADES.—Hoy noticiarios "Luce", comentarios en español". ("La Gaceta del Norte", 10-7-38.)

EL CARNET UNIFICADO

No son sólo las mujeres quienes se muestran reacias al nuevo carnet, ya viejo, del partido unificado, por orden del "generalísimo" y por traición de Fernández Cuesta, el ministro falangista. Son todos o la inmensa mayoría quienes guardan los viejos car-

nets y, al cabo de más de un año, no adquieren el correspondiente al partido único. "Heraldo de Aragón", del 27 de julio, publica una nota dando un último plazo improrrogable de cuatro días para la adquisición del carnet de FETJONS, CONSIDERANDOSE DESAFECTOS AL MOVIMIENTO A LOS AFILIADOS QUE NO SE PRESENTEN".

Entre los combatientes las discrepancias son de tal manera irreductibles que ya desconfían incluso de su éxito los oficiales unificadores. El anuncio termina con la nota siguiente: "QUEDAN EXCEPTUADOS DE ESTA OBLIGACION LOS AFILIADOS QUE SE ENCUENTREN EN EL FRENTE".

EL TRAGICO CONTRASTE

El "Berlineg Tagleblatt" publica el 3 de agosto un artículo de su corresponsal en Canarias en el que se afirma: "Las Palmas no produce la impresión de pasar por una guerra, pero en las tiendas faltan mercancías y en la ciudad se nota un fuerte contraste de gran miseria o de gran elegancia, contraste MAS MARCADO QUE NUNCA. Hay grandes fortunás porque el puerto permite un comercio importante, y hay gran miseria entre la población. La importación de trigos y de víveres para el abastecimiento de la isla es muy difícil".

Burgueses y negociantes se enriquecen con el envío de productos a los países fascistas, mientras que los jornales, mucho más bajos que antes, no permiten a la clase trabajadora adquirir los más elementales medios de subsistencia, que han subido considerablemente de precio, por causa de esa dificultad para el abastecimiento que el corresponsal nazi destaca.

"PODERES REALES"

"Il Corriere della Sera" comenta el ascenso de Franco a Capitán General. "Con el nuevo cargo, Franco tiene nuevos poderes, gozando ahora de PRERROGATIVAS REALES". Con este motivo los monárquicos están muy contentos, pues creen que es una semi-restauración. Es decir, que Franco queda convertido en una especie de virrey, nombrado, sin duda, por el "Rey Emperador de Abisinia, Vittorio Emmanuele III", éste a su vez en nombre del "duce", provisionalmente amo de Italia y de la España invadida.

"En las pruebas internacionales de tiro, organizadas por la Sociedad británica de Clubs de Tiro, y que se celebraron en el mes de junio, los tiradores soviéticos que han participado ocuparon los seis primeros puestos. Consiguieron el primer lugar en la clasificación el Club de tiro Fomoz de Moscú, que hizo un total de 1.985 puntos sobre los 2.000 que se consideraban como posibles."

COMISARIO:

Medita un instante sobre la enorme importancia que tiene para la guerra la existencia en tu Unidad de un gran porcentaje de magníficos tiradores. Inmediatamente, si no la conoces ya, haz con la mayor exactitud, comprobándola con el mayor rigor, la estadística de capacitación de tus soldados. Estudia en el acto las medidas para lograr tenerla enseguida.

Siempre debes tener presente el número de analfabetos que aún quedan en tu Unidad y hacer que éste disminuya progresivamente. El tanto por ciento de buenos tiradores, el de los que mejor conocen la limpieza del fusil, el de los que saben el manejo de la ametralladora y del mortero, el de los mejores lanzadores de bombas, el de los hombres más arriesgados.

En tu despacho debe figurar como cuadro de honor esta estadística. Estadística que se modifica todas las semanas, que sigue siempre una progresión ascendente. Porque para ello has de entregar tú a la causa tus continuos desvelos.

NOTAS INTERNACIONALES



Aún no ha contestado "Franco" al proyecto sobre la retirada de los voluntarios. Pero ya se sabe algo. Y una vez más la torpeza de las "autoridades facciosas" raya en el cinismo más descarado. En efecto, han pretendido disculpar su tardanza en la necesidad que tienen de hacer "determinadas consultas". La verdad de lo que allí pasa, de lo poco que cuentan los españoles, por muy facciosos que sean en la zona invadida, la sabemos perfectamente todos los españoles. Y es muy interesante que mister Chamberlain se vaya enterando de ello con argumentos incontestables.



El conflicto de Manchuria camina lenta pero seguramente hacia una solución favorable a la paz. Y esto gracias a la actitud soviética, prudente y firme y a pesar de las intenciones de los militaristas japoneses. Las operaciones han terminado. Ya no se lucha. En Tokio la multitud ha mostrado su gran satisfacción. El Estado Mayor japonés ha comunicado que la cifra de bajas alcanza a 350 muertos y 600 heridos. Hitler, muy interesado en el asunto, parece ser el más disgustado.



En Praga continúa lord Runciman haciendo gestiones. Y en las proximidades de las fronteras checoslovacas, Hitler acumula nuevas cantidades de tropas. En las cancillerías europeas se estudia, sin duda, el resultado del conflicto soviético-japonés. Buena lección de la que pueden aprender la manera de solucionar todos los conflictos actuales, nacidos tan sólo de las ambiciones de los regímenes totalitarios.



MANCHESTER.—El editor de "The Manchester Guardian" ha recibido y publicado un llamamiento que desde Edimburgo le dirige un grupo de escritores escoceses. Dice así el documento:

"Como escritores escoceses y representando una minoría nacional entre los pueblos de la Gran Bretaña, pedimos ayuda para los antiguos pueblos catalán y vasco."

Escocia ha dado ya asilo a los refugiados vascos. Dinero, víveres, ambulancias y material médico.

Un valioso trabajo se está haciendo por el Comité de Unión de Escoceses de Ayuda a España, una organización humanitaria que fué establecida a principios de año, bajo la presidencia de la duquesa de Atholl y otras distinguidas escocesas para coordinar y estimular con Escocia la labor de ayuda a España.



"El Daily Worker", de Londres escribe: "Al hablar de la cultura en las manos del pueblo recordamos el trabajo que en este respecto está haciendo ahora el Gobierno español, a despecho del empeño que tienen los fascistas en hacer todo lo contrario".

Y destaca el hecho de que mientras las más ilustres personalidades del mundo científico y literario de todos los países, incluyendo numerosos escritores católicos franceses e ingleses, han felicitado al Gobierno español con motivo del segundo aniversario de la guerra, el traidor Franco, que se dice defensor de la "cultura occidental" no ha recibido más felicitación que la de una academia oficial italiana.